

Нижняя Салда

В

XIX веке

Содержание:

1. Введение

2. Быт

Нижнесалдинцев в

19 веке

3. Интересные факты

и события в Нижней

Салде,

происходящие в 19

столетии

4. НСМЗ 19 века

5. Заключение

6. Список

использованной

литературы



Введение

Город Нижняя Салда расположен на восточном склоне Среднего Урала, по обоим берегам реки Салда. Поселение на месте нынешней Нижней Салды возникло в 1758 году, на месте поселений коренных жителей — вогул, когда началось строительство железодельного завода на реке Салде,

пр



БЫТ

- 1. Семьи нижнесалдинских рабочих обычно были большими, состояли из родителей и 2—3 совместно проживающих с ними женатых сыновей.
-
- В одном доме нередко проживало более 20 человек. Занятость членов семьи по дому распределялась таким образом. Женщины, старшие по возрасту или по способности, занимались приготовлением пищи, работали на кухне, а остальные ухаживали за скотом и птицей, работали в огороде, занимались изготовлением одежды, воспитанием детей

- В дневной перерыв, когда рабочих отпускали с завода на 2 часа, вся семья обедала вместе. Если дети без уважительной причины опаздывали, их оставляли без обеда. На стол ставилась большая общая миска, из которой все ели деревянными ложками. Перед обедом и после обеда молились. За столом детям не разрешалось разговаривать и смеяться, говорили между собой только взрослые. Ужинали в 6—8 часов большей частью тем, что оставалось от обеда. В Салде ужин называли "паужна", и этим словом называли любую перекуску после обеда. Самовар считался роскошью, во второй половине XIX века их было один-два на всю улицу. Если приезжали сваты в дом, хозяйка бежала к соседям занять самовар, чтобы "пустить пыль в глаза". К концу столетия самовар появился практически в каждом доме.



Интересные факты и события в Нижней Салде, происходящие в 19 столетии

- Славилась Нижняя Салда и своими пожарами. В память об одном из таких несчастий и был установлен крестный ход. По преданию, в 1862 году в престольный праздник Никольской церкви начался большой пожар, а так как было много пьяных, то пятую часть Салды спасти не удалось.

В Никольской церкви два последних года своей жизни вел службы отец известного писателя Д.Н. Мамина-Сибиряка, Наркис Матвеевич Мамин. Переезду Маминых из Висимо-Шайтанского завода в Нижнюю Салду поспособствовал К.П. Поленов, с которым они дружили. Наркис Матвеевич Мамин был похоронен у стен Никольской церкви. Увы, могила не сохранилась. В доме, где жила семья Маминых, в наши дни работает городская детская библиотека им. Д.Н. Мамина-Сибиряка.

4.НСМЗ 19 века

- Экономика Салды в XIX — начале XX вв. в решающей степени определялась развитием металлургического производства.
- В первой половине XIX в. на заводе наблюдался заметный прогресс по производству чугуна и железа за счет технологического усовершенствования и увеличения количества оборудования.



- Доменные печи работали на холодном дутье, имели открытый колосник. Воздух в печи подавался ящичными мехами, приводимыми в движение водяным колесом.
- Суточная производительность одной домны достигала 450 пуд., или 7,3 т чугуна.
- Молоты применялись весом до 20 пудов. Один молот был на два кричных горна. Кричный горн обслуживали три человека: мастер, подмастерье и работник. Недельная норма на один горн — 6 криц общим весом до 60 пудов.
- Годовая производительность одного молота была 8 тыс. пудов (130 т) железа.

5. Заключение

- **Нижнесалдинский завод поспособствовал образованию рабочего посёлка, а позже и города. Был одним из основных поставщиков рельсов марки «старый соболь» для железных дорог, в частности «Николаевская Ж/Д» от Санкт-Петербурга и до Варшавы, и транссибирская магистраль до Владивостока и славился производством этих рельсов.**

- **6.Список использованной литературы**

- 1.Википедия

- 2.Книга «Нижняя Салда» под авторством Танкиевской И.Н.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ

